

来自武冈的鞠玉彪到邵阳市城区做卤菜生意,子女随迁就近入学

## 一家人在城里扎下了根

邵阳日报记者 王秀丽

“每天我都要出摊两小时,风雨无阻。苦点没事,就想在邵阳扎下根,让孩子在这里上学。”8月19日17时,鞠玉彪如往常一样驾着移动餐车,到双清区火车站乡周边出摊售卖武冈卤菜。

38岁的鞠玉彪,老家在武冈市龙溪铺镇双明村。2006年,20岁的他前往长沙打拼,开起了一家豆腐厂。2019年底,鞠玉彪将目光转向卤菜经营。考虑到武冈的卤菜市场竞争比较激烈,他决定带着家人一起到邵阳市城区做卤菜生意,也想让小孩在邵阳接受教育。“我外婆家就是做卤菜生意的,耳濡目染,我也很快就学会了熬制卤菜的各种技能。”鞠玉彪说。

“政策是越来越好,我只要拿到居住证,我家孩子就可以在邵阳上学,真的是很暖心。”2020年,才来邵阳不久的鞠玉彪很快就如愿拿到了居住证,他的两个孩子也随迁就近入学。孩子们很争气,成绩都还不

错。如今,大儿子即将升入初中,小儿子也将读六年级。

2023年10月,生意越做越好的鞠玉彪在双清区火车站乡租了一间门面,开始了卤菜门店经营模式,但他依旧保持每天出摊的习惯。

晚上,鞠玉彪要忙着熬制卤菜,通常得12时以后才能休息。第二天早上6时30分,又要开门营业。每天的饭点前后,是他最忙的时候。这些年,虽然累了点,但鞠玉彪的诚信经营早已帮他积累了不少老顾客。

“邵阳的营商环境越来越好,营业执照当时很快就办下来了。孩子们有时会在店里给我帮忙,我也会带着他们跟我一起出摊。现在一家人算是在邵阳扎下了根。”鞠玉彪说,如今日子越过越好,离不开自己和妻子的努力拼搏,更离不开党和政府的好政策。

### 我身边的改革事

### 记者手记

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出部署,其中专门提出,“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利,加快农业转移人口市民化。”

在与鞠玉彪的交谈中,记者了解到,作为一名外来经商者,两个孩子的义务教育问题曾是压在鞠玉彪心头的一块大石头。

近年来,居住证制度在我市全面落实,让越来越多像鞠玉彪这样的农业转移人口手持居住证,便能作为常住人口享受基本公共服务和便利,真正融入新环境、开启新生活。

值得一提的是,户籍制度改革持续深化的同时,完善教育、医疗等公共服务,全面优化营商环境等一系列暖心务实举措在我市也不断推出,真正让农业转移人口实现“进得来”“留得住”“有发展”。

## 增强“五种能力” 切实履职尽责

邵阳日报讯(记者 伍浩 通讯员 肖胜男) 8月21日至22日,民进湖南省委会专职副主委黄铁华一行来邵开展走基层活动。市政协副主席、民进邵阳市委主委刘承智一同调研。

在8月22日召开的民进湖南省委会2024年领导班子走基层活动座谈会上,黄铁华一行听取了民进邵阳市委2024年上半年工作汇报、组织建设情况和亮点工作汇报。

黄铁华对民进邵阳市委的各项工作予以高度评价,并指出,要不断增强

“五种能力”:增强政治把握能力,要与时代脉搏同振,要与国之大者同频,要与中共邵阳市委、市政府的中心工作同声;增强参政议政能力,要敢于、善于建言献策,切实做到参政参到点子上,议政议到关键处;增强组织领导能力,把心思放在想干事上,把本事集中在会干事上,把目标锁定在干成事上;增强合作共事能力,通过民主集中智慧、科学决策,通过协商沟通思想、形成共识,凝聚推动事业发展的强大合力;增强解决自身问题能力,认真做好内部监督主题年工作。

## 不折不扣整改 常态长效提升

邵阳日报讯(记者 刘小幸) 8月23日,市人大常委会副主任罗玉梅率队到大祥区蔡锷乡督导文明城市建设工作。

在蔡锷乡新时代文明实践所、便民服务中心、职工之家和蔡锷村新时代文明实践站,罗玉梅一行通过听取汇报、交流交谈、查阅台账资料等方式,详细了解新时代文明实践所阵地建设、组织架构、志愿服务活动开展和便民服务中心窗口设置、人员配备等情况。她指出,要践行“便民、利民、为民”服务宗旨,进一步提升服务水平,展示良好形象;进

一步推进新时代文明实践所(站)规范化建设,立足实践惠民生,让群众在文明实践中不断增强幸福感、获得感和安全感。

当天,罗玉梅一行还前往蔡锷乡城乡接合部、019县道等地,实地查看环境卫生整治、基础设施维护等情况,就上次督查交办的路面破损等问题开展“回头看”。她要求,落实落细创文各项工作任务,把整治整改和常态长效结合起来,做到“发现一个问题,解决一个问题,带动整改一类问题”,持续巩固创建成果。

## 群策群力守护“舌尖上的安全”

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 曾少石) 8月22日,2024年全国食品安全宣传周(邵阳)启动仪式暨诚信宣传教育活动在宝庆夜市举行。副市长易洪海出席并宣布活动启动。

今年的食品安全宣传周以“诚信尚俭,共享食安”为主题,旨在动员社会各界积极参与食品安全共治共建,营造良好社会氛围,全面提升全市食品安全综合治理水平。

启动仪式上播放了全市食品安全宣传片,7家食品企业代表就推进食品行

业诚信体系建设、切实保障食品安全和公众健康等内容作出公开承诺。活动现场还设置了展示台和展板,通过科普宣传、政策讲解等方式,引导群众积极参与食品安全监管,群策群力守护“舌尖上的安全”。

启动仪式后,易洪海对各夜市摊位进行巡查,并现场体验“你点我检”。他指出,市场监管部门要引导广大群众主动“点”、参与“抽”、监督“检”,让公众有更多的食品安全知情权、参与权和选择权。

## 让宝庆竹刻在保护传承中绽放光彩

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 黄得志) 8月21日,在市政协召开的“关于推动宝庆竹刻产业化发展的建议”重点提案办理协商座谈会上,市委宣传部、市文旅广体局等提案承办单位相关负责人对唐耀平委员提出的建议办理进度、取得的工作成效以及下一步安排作了介绍和答复。

今年市政协全会期间,唐耀平委员提出《关于推动宝庆竹刻产业化发展的建议》,提出宝庆竹刻作为国家级非物质文化遗产,在传承与发展上还存在不少

困难,并从加大产品宣传推介普及力度、持续推进产品产学研融合创新等方面提出建议。今年初,市政协主席会议将该提案作为重点提案进行督办。

会上,市政协副主席杨博理指出,各提案承办单位要积极加强对我市非物质文化遗产特别是宝庆竹刻等国家级非物质文化遗产的宣传推介力度,进一步深入开展调研,主动作为,推出切实可行的举措,为我市竹刻行业发展和传承贡献力量,让宝庆竹刻在保护传承中绽放光彩。

中铁四局邵永铁路项目部:

## 开好“班前会” 上紧“安全弦”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 汪语嫣 赵成斌) “为了生命健康,为了家庭幸福,为了企业发展,我保证做到,遵章守纪,按章作业,确保安全……”8月22日清晨,又是一天上班时,中铁四局邵永铁路一分部桥梁钢梁绑扎工柯水青再次郑重作出安全宣誓。

进行安全宣誓,是中铁四局邵永铁路一分部工人每天上岗前的“必修课”。自邵永铁路开工建设以来,中铁四局邵永铁路一分部持续深入开展一线作业班组每日“班前会”安全教育培训活动,不断增强项目一线作业人员安全意识,提升员工安全生产技能水平,筑牢项目生产的“安全防线”。

以安全生产为主题,邵永铁路项目部每月确定一个安全生产顽瘴痼疾整治重点,每周观看一次事故案例警示教育片,每周进行一次项目经理带队检查,通过多种方式、多措并举,常态化抓好项目安全管控。

出现的“三违”(违章指挥、违规作业、违反劳动纪律)行为,公开批评教育,并选取相同违规行为的事例进行警示教育。针对典型违章行为,进行原因分析,真正做到杜绝违规行为、坚持规范操作的目的。

此外,“班前会”还定期对岗位作业要点、风险识别、应急救援等内容进行抽查,确保员工对基本知识掌握清楚、牢靠。该项目部还开展“安全生产班前会党员先锋岗(责任区)”创建,采用“老带新”的方式开展班前会,帮助青年员工提高思想认识,提升操作技能,并根据每月评比结果,总结经验、选树典型、以点带面,辐射带动全项目部整体安全生产工作效能提升。

随着“班前会”的长期开展,项目工地本质安全水平不断提升,工人安全生产意识不断提高。“起初,我们不太明白‘班前会’的意义,但现在积累许多安全生产知识,安全防范意识也提高了,就觉得每天都给我们敲警钟很好。”桥梁施工班组组长何平说。



别具一格的“公交婚车”,让迎亲仪式更时尚、个性、接地气。

## 租辆公交当婚车

简约

不减爱



▲新郎、新娘和亲朋好友在“公交婚车”内合影留念。

邵阳日报讯(记者 曾彦菲) 8月21日上午,家住大祥区的朱女士收到来自影楼的婚礼视频成片,点开视频,悠扬的背景音乐缓缓响起,8月2日婚礼当天的美好场景再次出现在眼前。最引人注目的,莫过于那别具一格的“公交婚车”。

画面中,这辆公交车被装饰得非常喜庆。车头正中央贴着一朵大大的红花,温馨甜蜜。车身两侧,分别是带有“我们结婚啦”字样和新郎新娘形象的漂亮卡通画。走进公交车厢,车窗玻璃、扶手、座椅等都被精心装饰,亮眼的大红“囍”字、漂亮的挂饰、鲜花彩带……车内被装饰得喜气洋洋。

“我和新郎都是‘95后’的年轻人,商量后决定花500元租辆公交当婚车。”新娘朱女士表示,跟传统豪车迎亲相比,公交婚车空间大,亲朋好友在一辆公交车上可以唱歌、送祝福、合影,喜庆又热闹,非常时尚、个性、接地气,也很环保低碳。“我们的婚车是最拉风的,收获了不少朋友送来的祝福,我们是最幸福的‘显眼包’!”

“欢迎大家选择新能源公交车作为接亲交通工具,不仅节约、环保,其宽敞的空间也方便容纳众多亲朋好友,使得这趟旅程的幸福与喜悦更加浓烈。”邵阳扬子巴士有限公司相关负责人表示。

婚礼习俗折射着时代变迁,映射着价值观念。对当下的年轻人来说,租用“公交婚车”既是一种形式上的变化,也是一种生活态度的转变——真正的幸福无需外在的炫耀与浮华,而是源自内心的真挚与平淡。公交车变身婚车,作为一种“低碳”的迎亲方式,是移风易俗、婚事新办的生动实践,引领群众接亲观念由传统的“租赁豪车比排场”向“温馨节俭重氛围”转变,让爱情化为纯粹,让婚庆回归本真。